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Досліджено вплив різних за природою мікробних інокулянтів на про-

дуктивність посівів однорічних трав. Встановлена позитивна реакція ку-
льтурних рослин на застосування біопрепаратів.  
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Застосування мікробних препаратів в екологічно безпечних техноло-

гіях вирощування сільськогосподарських культур відома давно. Їх викори-
стання є реальним напрямком підвищення продуктивності рослинництва в 
результаті оптимізації і більш повного використання природних можливо-
стей агроценозів [1]. На посівах сої інокуляція насіння азотфіксувальними 
біопрепаратами (Ризобофіт, Ризогумін) є обов’язковим елементом техно-
логії вирощування [2, 3]. Високою ефективністю на посівах злакових зер-
нових культур, особливо при інокуляції насіння пшениці озимої, визначав-
ся Діазофіт. Діючою речовиною якого є азотфіксувальна бактерія – 
Rhizobum radiobacter, яка фіксує молекулярний азот із повітря і постачає 
його рослинам, що сприяє формуванню більш розвиненої кореневої систе-
ми та інтенсивному використанні поживних речовин з ґрунту. Набуває 
поширення бактеризації насіння за вирощування озимої пшениці. При 
цьому кращі результати одержані за сумісного використання азотфіксува-
льного препарату Діазофіт з Поліміксобактерином [4]. Поєднуючи біологі-
чні протруйники з азотфіксувальними препаратами при вирощуванні горо-
ху забезпечується висока ефективність захисту посівів від хвороб та по-
ліпшення мінерального живлення [5]. 

Однак недостатньо вивченим залишається дослідження ефективності 
біологічних препаратів за вирощування однорічних бобових та злакових 
культур, які є важливим фактором підвищення енергетичної та протеїнової 
поживності кормів при годівлі тварин.  
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Матеріали та методика досліджень. Дослідження проводили в ко-
рмовій сівозміні лабораторії польових кормових культур Інституту кормів 
та сільського господарства Поділля НААН у 2011 – 2012 рр. Агротехніка 
на дослідному полі загальноприйнята для природо кліматичної зони.  

Ґрунт – сірий лісовий середньосуглинковий на лесі з наступними аг-
рохімічними показниками орного шару (0 – 30 см): вміст гумусу – 2,3 – 
2,5%, легкогідролізованого азоту (за Корнфілдом) – 106 – 112 мг/кг, рухо-
мого фосфору 127 – 140 та доступного калію 95 – 112 мг на 1 кг ґрунту (за 
Чіріковим); рН (сол.) – 5,0 – 5,2, сума ввібраних основ – 224 мг – екв на 
1 кг ґрунту, ступінь насиченості основами – 93,7 %.  

Мінеральні та органічні добрива не вносили. Попередник - люпин 
білий на насіння. Повторність чотириразова. Розміщення варіантів систе-
матичне. У дослідах висівали такі сорти однорічних кормових культур: 
овес посівний – Зірковий, вика яра – Ліліана, горох кормовий або пелюшка 
– Зв’ягельський. 

Результати досліджень. Встановлена позитивна реакція рослин вів-
са на обробку насіння препаратом Мікрогумін, створеного на основі азот-
фіксувальної бактерії Аzospirillum brasilense i є препаратом комплексної 
дії. Він забезпечує збільшення польової схожості і енергії проростання на-
сіння, оптимізує процеси біологічної трансформації азоту та інтенсифікує 
процес фотосинтезу. Ефективність застосованих біопрепаратів у роки про-
ведення досліджень залежала від кліматичних умов. Так, гідротермічні 
умови 2011 року були менш сприятливими для життєдіяльності бактерій в 
порівнянні з 2012 роком. При проведенні інокуляції вівса Мікрогумін оде-
ржали прибавку урожаю зеленої маси – 1,3 т/га з виходом сухої речовини 
0,37 т/га порівняно з контролем, а при обробці насіння Діазофітом прибав-
ка зеленої маси вівса та сухої речовини була значно нижчою порівняно з 
попереднім варіантом. 

Особливо сприятливими для життєдіяльності бактерій були клімати-
чні умови 2012 року, коли протягом квітня випало 68 мм опадів, середньо-
добова температура повітря у травні становила + 17,2 0С, що обумовило 
підвищення урожайності зеленої маси вівса на 3,4 т/га, (13,3%) та вихід су-
хої речовини 1,57 т/га (19,3%) порівняно з контролем. У результаті ство-
рення сприятливих умов для росту та розвитку культурних рослин вівса в 
середньому за два роки продуктивність зеленої маси зросла на 8,7%, а ви-
хід сухої речовини на 11,7%. При цьому для бактеризації витрачали 200 г 
препарату Мікрогумін на гектар ну норму висіву насіння (табл. 1). 

Серед інокулянтів для обробки насіння бобових культур значного 
поширення набув Ризобофіт (род. Rhizobium), який виготовляють для кож-
ної культури окремо, оскільки певні види бульбочкових бактерій утворю-
ють бульбочки і фіксують атмосферний азот лише на коренях рослин гос-
подаря. У досліді використовували Ризобофіт рідкої форми (Bradizhobium 
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japonicum), виробництва Інституту агроекології і природокористування 
НААН. Встановлено, що рослини, як вики ярої, так і гороху кормового, по-
зитивно реагують на інокуляцію насіння Ризобофітом. Так, у 2011 році об-
робка насіння Ризобофітом забезпечила прибавку урожаю зеленої маси ви-
ки ярої 3,6 т/га, а гороху кормового – 1,2 т/га. У 2012 році кращий урожай 
відмічено в горосі кормовому де прибавка зеленої маси становила 5,2 т/га, 
тоді як на виці ярій – 2,8 т/га. 

У середньому за два роки прибавка зеленої маси на цих варіантах 
була однаковою і становила 3,2 т/га.  

У бінарних агрофітоценозах де насіння вівса обробляли Мікрогумі-
ном, а вики ярої Ризобофітом та при співвідношенні по 50% кожного з 
компонентів спостерігається підвищення урожайності зеленої суміші на 
4,3 т/га (17,3%) та виходом сухої речовини на 1,18 т/га (16,2%) порівняно 
до контролю. Очевидно культурні рослини в оточенні повноцінного ком-
плексу корисних мікроорганізмів отримують необхідне кореневе живлення 
і як наслідок, максимально реалізують свій генетичний потенціал. Анало-
гічні результати одержані за інокуляції насіння вівса Діазофітом, а вики 
ярої Ризобофітом. 

Під час вирощування сільськогосподарських культур важливо забез-
печити рослини не тільки азотом, а й іншими елементами живлення – фос-
фором та калієм. З цією метою створено препарат – Фосфоентерин 
(Enterobacter nimipressuralis). Бактерії цього препарату, розмножуючись у 
ґрунті кореневої зони рослин, продукують речовини, які перетворюють 
важкодоступні сполуки фосфору в легкодоступні. Фосфоентерин також 
покращує розвиток рослин завдяки виділенню в ґрунт природних стимуля-
торів росту і вітамінів. З метою вивчення впливу азотфіксувальних та фос-
фат-мобілізувальних бактерій на продуктивність вівса з горохом кормовим 
застосовували препарати Мікрогумін, Діазофіт, Фосфоентерин.  

При обробці насіння вівса Мікрогуміном або Діазофітом, а насіння 
гороху кормового – Фосфоентерином встановлено, що урожайність зеленої 
маси суміші овес + горох кормовий у середньому за два роки підвищилась 
2,4 – 2,6 т/га порівняно з контролем. Тобто, показники урожайності були 
близькими до результатів, одержаних при дослідженні однокомпонентних 
посівів, де використовували окремі біопрепарати. Причина незначного збі-
льшення урожайності можливо обумовлена тим, що між біологічними аге-
нтами може виникнути конкурентна боротьба за захоплення, «ніші» у ри-
зосфері. При цьому позитивна дія одного із біопрепаратів може бути за-
блокована негативним впливом іншого.  
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Висновки. Інокуляція насіння однорічних трав сприяє істотному пі-
двищенню їх генетичного потенціалу. Максимальне збільшення урожайно-
сті зеленої маси (4,3 – 4,6 т/га) досягнуто у варіанті за вирощування вико- 
вівсяної суміші (по 50% кожного з компонентів від норми висіву) де насін-
ня вівса обробляли Мікрогуміном або Діазофітом, а насіння вики ярої Ри-
зобофітом. Сумісне використання Мікрогуміну або Діазофіту з Фосфоен-
терином у бінарних посівах вівса з горохом кормовим забезпечувало дещо 
меншу ефективність.  
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